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1. Dla podanych założeń skonstruuj diagram klas (nie redukując liczności)

Biuro ewidencji czarownic

W związku z rosnącą konkurencją na rynkach światowych wprowadzono obowiązek ewidencjonowania i nieustannego podnoszenia kwalifikacji czarownic polskich. W tym celu konieczne stało się opracowanie następującego systemu: 

1. System ma przechowywać informacje o wszystkich czarownicach, dla których znany jest pseudonim oraz data zostania czarownicą. W systemie przechowywane są informacje o miksturach, które potrafi produkować czarownica oraz  o oferowanych przez nią usługach.

2. Czarownice dzielą się na czarownice pracujące i czarownice uczące się. Dla czarownic pracujących znamy na jaką część etatu pracują. W zależności od etatu i listy umiejętności (określanych w oparciu o znajomość mikstur i liczby oferowanych usług) mają wyznaczone pensje. Każda czarownica ucząca się otrzymuje stypendium, którego wysokość zależy od wysokości średniej oceny uzyskanej przez nią w trakcie nauki. Część czarownic z powodu trudnej sytuacji materialnej równocześnie pracuje i uczy się.

3. Usługi to: leczenie (choroba, długość kuracji), upiększanie (rodzaj) i przekształcanie w inną postać, dla której pamiętana jest postać docelowa, oraz jeśli przekształcenie jest niebezpieczne to w jakim stopniu (skala od 1 do 10). W systemie nie są przechowywane informacje o usługach, których nie oferuje w danym momencie żadna z czarownic.

4. System umożliwia wyliczenie kosztów poszczególnych usług. Dla wszystkich usług pamiętana jest stała marża. Dla leczenia i upiększania koszty usługi wyliczane są tak samo i zależą od ceny mikstur wykorzystywanych przy realizacji usługi i aktualnej marży, natomiast ustalając koszt przekształcania trzeba uwzględnić też ubezpieczenie od nieszczęśliwych wypadków.

5. Mikstury (nazwa) mogą być proste i złożone. W skład mikstury złożonej mogą wchodzić inne mikstury złożone oraz mikstury proste. Ma być znana liczba szczypt każdej z mikstur potrzebnych do produkcji mikstury złożonej. Dla mikstur prostych znana jest cena za szczyptę. Cena za szczyptę mikstury złożonej jest liczona w oparciu o jej skład.

6. Czarownice mogą oferować wykonywanie danej usługi dopiero wtedy, gdy mają opanowaną produkcję mikstur wykorzystywanych przy realizacji tej usługi. Ma być przechowywana data uzyskania i numer licencji na wykonywanie usługi. Licencje mają unikatowe numery w obrębie danej usługi. 

7. System powinien umożliwiać:

· policzenie kosztu usługi,

· ustalenie ceny za szczyptę mikstury prostej,

· policzenie ceny za szczyptę mikstury złożonej,

· utworzenie uporządkowanej listy czarownic (zgodnie z liczbą oferowanych przez nie usług),

· utworzenie listy „doświadczonych” czarownic, gdzie za czarownicę „doświadczoną” uważa się taką, która oferuje co najmniej 50 usług.

Trzy pierwsze funkcjonalności mają być dostępne dla każdej czarownicy, natomiast dwie ostatnie tylko dla pracowników Biura ewidencji czarownic.
	Przedmiot oceny
	Zakres ocen
	Ocena

	1.  Poprawność (suma ocen  z punktów 1.1 - 1.7)


	0 – 19
	

	1.1 poprawna identyfikacja klas; odejmowanie punktów za np.: brak klasy, za umieszczenie klasy zamiast atrybutu czy asocjacji  (także w sytuacji odwrotnej), za wprowadzenie do diagramu aktora  systemu (?),  za błędną nazwę klasy (z  reguły rzeczownik w liczbie pojedynczej.)


	0 – 3
	

	1.2 poprawne: identyfikacja atrybutów i specyfikacja ich rodzaju (opcjonalny, powtarzalny, pochodny, klasowy); odejmowanie punktów także za wprowadzenie atrybutu zamiast asocjacji (lub odwrotnie)  czy zbyt detaliczną specyfikację


	0-3
	

	1.2 poprawne: identyfikacja metod  i specyfikacja ich rodzaju (obiektu, klasowe); odejmowanie punktów  np. za brak metod czy wprowadzenie do diagramu metody generycznej (usuń, utwórz, czytaj, pisz),   metody zamiast atrybutu  pochodnego, metody pochodnej (nie istnieje!),  za zbyt detaliczną specyfikację


	0 – 3
	

	1.3 poprawne: identyfikacja struktur i rodzaju dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, jednokrotne, wielokrotne, dynamiczne) oraz rozmieszczenie atrybutów i metod w ramach jednej hierarchii; odejmowanie punktów za np.: brak hierarchii, nieprawidłową organizację hierarchii (np. klasy o różnej semantyce w jednej hierarchii, zamiana ról podklas-nadklasa,  obecność pętli, brak oznaczenia dla klasy abstrakcyjnej), za wykorzystywanie tzw. „obejść ograniczeń środowiska implementacji”  (np. asocjacja, agregacja czy kompozycja zamiast dziedziczenia - akcje odpowiednie dla etapu  projektowania, a nie analizy)


	0 – 3
	

	1.5  poprawna identyfikacja asocjacji: właściwe nazwy, wykorzystywanie ról, poprawne liczności,  obecność atrybutów asocjacji (lub klas asocjacji); odejmowanie punktów także  obecność metod w atrybutach asocjacji czy poprowadzenie innej asocjacji do atrybutu asocjacji (w obu przypadkach należy zamienić atrybut asocjacji na klasę asocjacji), za modelowanie czynności wykonywanych poza systemem czy interakcji aktora z systemem poprzez asocjację, wprowadzanie do diagramu asocjacji redundantnych (w efekcie nie uwzględnienia dziedziczenia asocjacji czy nieprawidłowego oznaczenia asocjacji pochodnej),  wykorzystywanie elementów przynależnych do fazy projektowania (np. asocjacje skierowane czy klucze obce zamiast  asocjacji)


	0 – 3
	

	1.6  identyfikacja agregacji, kompozycji  i asocjacji kwalifikowanej
	0 – 2
	

	1.7 wprowadzanie ograniczeń i  komentarzy (ile i w jakiej postaci)
	0 – 2
	


	2.  Kompletność
	0 – 1/3
	

	3. Minimalność
	0 – 1/3
	

	4. Nadmiarowość diagram nie zawiera elementów nie specyfikowanych w tekście wymagań
	0 – 1/3
	

	5.  Czytelność
	0 – 1/3
	

	6. Samo-tłumaczenie nazwy dobrze przenoszą semantykę bytów
	0 – 1/3
	

	7.  Znajomość notacji języka modelowania
	0 – 1/3
	

	8.  Organizacja
	0 – 3
	

	10. Ocena końcowa 
	0-24
	


2  Zgodnie z ostatnim punktem w tekście wymagań, sporządź diagram przypadków użycia (use case) przedstawiający taki fragment niezbędnej funkcjonalności, który zilustruje wykorzystanie obydwu możliwych relacji pomiędzy przypadkami użycia.

3 Podkreśl te rodzaje dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednokrotne, wielokrotne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, dynamiczne, ellipsis), które wykorzystałeś na diagramie z zadania 1. Dla każdego podkreślonego rodzaju dziedziczenia podaj hierarchię, w której ten rodzaj dziedziczenia wystąpił.

4 Wyjaśnij pojęcie stereotypu. Wprowadź na diagramie z zadania 1 stereotyp wykorzystywany dla oznaczania klas interfejsu, w oparciu o ostatni punkt tekstu wymagań.

5 Zdefiniuj pojęcia: klasa abstrakcyjna i klasa konkretna? Oznacz na diagramie z zadania 1 klasy abstrakcyjne. Czy klasa abstrakcyjna może zawierać implementacje metod? Jeśli odpowiedź jest na „tak”, podaj odpowiedni przykład w oparciu o diagram z zadania 1. 

6 Wyjaśnij różnicę pomiędzy atrybutem klasowym a atrybutem obiektu, metodą klasową a metodą obiektu. Dla diagramu z zadania 1 wskaż (bądź dopisz, o ile nie ma) przykład metody o zasięgu klasowym i atrybutu klasowego.

7 Wskaż na diagramie z zadania 1 asocjację wiele-do-wielu (z niesymetrycznymi licznościami dla obu końców asocjacji oraz ze zdefiniowaną klasą (lub atrybutem) asocjacji. Na jakim etapie cyklu życia systemu klasę asocjacji powinno się zamienić na konstrukcję zawierającą klasę pośredniczącą? Narysuj odpowiedni przykład (z atrybutami i metodami dla klasy pośredniczącej) na podstawie wskazanego uprzednio fragmentu diagramu. 

8 Wskaż na diagramie z zadania 1 asocjację, która w naturalny sposób kwalifikuje się do zamiany na kompozycję lub agregację (być może już taką umieściłeś). Uzasadnij swój wybór (dlaczego agregacja? dlaczego kompozycja?). Ponadto, dlaczego zdecydowałeś się na wykorzystanie agregacji (lub kompozycji) a nie „zwykłej asocjacji”?

9 Objaśnij różnicę pomiędzy ograniczeniem statycznym a dynamicznym. Wskaż na diagramie z zadania 1 ograniczenie dynamiczne odnoszące się do atrybutu. Zaproponuj sposób, w jaki należałoby zrealizować takie ograniczenie.

10 Dla przypadku użycia z diagramu z zadania 2, sporządź scenariusz i zgodny z nim diagram aktywności. Diagram powinien zawierać co najmniej dwie aktywności (wyłączając aktywność początkową i końcową). 

